

3年多综合整治,茂源化工场地生态环境修复取得阶段性成效 铁腕治污,岸线旧貌换新颜

中央生态环境保护督察

正是春雨润物的时节,经过3年多整治的茂源化工厂区原址重现岸线风貌:青青草地,树木抽出了新绿,油菜花在水的滋润下格外灿烂,江堤外碧水连天……

镇江茂源化工位于京口区兴隆路,几乎是镇江“化工围江”的一个缩影,但此时眼前的景象,已经很难联想起它的“旧时模样”。茂源化工(原丹徒化肥厂),主要产品为水杨酸及系列产品。针对企业废气异味排放、因多次协调搬迁新址问题无法落实,搬迁工作未能及时推进,中央和省环保专项督察组开展环保专项督察后,要求属地加快对企业的整治进度。2018年6月,中央环保督察组通报企业存在废气无组织排放、水杨酸车间“跑冒滴漏”严重、厂区内雨污分流不彻底等问题,并列入了国家《警示片》。

“要金山银山,更要绿水青山”。市委、市政府以壮士断腕的勇气和决心,坚决治污。2018年6月20日,茂源化工正式停产。按照统一部署,丹徒区成立“镇江茂源化工有限公司关停工作领导小组”,制定详细处置方案,实施挂图作战,推进各项关停整改工作。

丹徒区工业资产管理总公司副总经理杜宇介绍,根据处置方案,茂源化工按计划完成了装置物料退出。在作业过程中,应急、生态环境等职能部门安排专人值守,严密监控,确保

整个过程安全环保。企业委托第三方机构对厂区煤灰、废水、危废等进行标准化处置。2018年9月,厂区内煤灰清理完毕,场地用防尘网进行覆盖。2019年6月30日,按序时进度100%完成设备及管道附件的拆除,做到了“两断三清”。10月,通过市工信局的“两断三清”阶段性验收。丹徒区同步组织召开了3场招聘会,优先落实镇江茂源化工有限公司职工再就业,449名职工全部妥善安置。

“茂源化工土壤及地下水修复相关工作,也在紧锣密鼓展开,因其专业性较强,整个修复工作要经过初调、详调、风险评估、修复方案设计论证、修复施工、修复效果评估等一系列工作。”杜宇对此颇有感慨,2020年初疫情发生后,出行受阻,但整改不停步,通过视频连线方式创新开展“云论证”。

2021年6月,针对土壤生态修复的地块整治提升工程正式开工,标志着茂源化工厂区将彻底“脱胎换骨”。随后修复项目严格按序时推进,几乎每个关键节点都提前完成。12月,茂源化工修复项目阶段性评审会上,专家认定土壤修复效果达标,地下水修复效果达到阶段性评估要求,进入监测期。

“我们主要是对场地污染土壤、污染地下水进行修复。”施工方中科鼎实技术部经理邵将介绍,“技术路线”主要是污

染土壤采用水泥窑协同处置方式进行处置,污染地下水采用“抽出+化学氧化”方法进行处理,目前一共处置污染土壤8838.51立方米,处理地下水45821.7立方米、基坑降雨积水15344立方米,并且经检验合格后全部纳入城市污水管网排放。

经过3年多的综合整治,累计投入近2亿元,茂源化工实现永久性关闭,反映各类环保问题整改完毕,场地生态环境修复取得阶段性成效。今年年初,茂源化工厂区土壤及地下水修复工作通过省级检查组认可,问题整改实现“清零”。

采访中,邵将拿出3瓶分别取自整治前、中、后的水样。仅用肉眼观察便能发现明显变化:颜色越来越清,漂浮物越来越少。据他介绍,地下水进入监测期后,他们聘请了第三方机构每个季度进行水质自检,及时观察水质变化情况。“上月底刚取了样,各项指标都达到了标准。”

曾经,靠江吃江的产业布局一度令镇江遭遇“重化围城”的困扰。沿江生态容量越来越小,环境约束越来越紧,老路走下去难以为继,变革势在必行。近年来,我市铁腕治污,扎实推进化工污染治理,先后开展多轮化工专项整治工作。数据显示,全市化工企业数从2006年的500多家下降到2021年底的79家,下降85%,销售规模从千亿元下降到2021年714亿元,化工作为全市支柱产业的格局实现大幅转变。

(朱秋霞 李媛)

江科大参与编制 江苏省船舶与海洋工程装备产业 “十四五”发展规划出炉

京江晚报讯 记者昨天从江苏科技大学获悉,由江苏省国防科工办、省船舶工业行业协会、江苏科技大学、中国海工联盟创新中心、中国船级社江苏分社等单位联袂编制的江苏省船舶与海洋工程装备产业“十四五”发展规划近日正式“出炉”。

船舶与海洋工程装备产业是海洋强国、制造强国、交通强国等国家战略实施的基础和重要支撑,是技术先导性强、产业关联度大的现代综合性产业。江苏省船舶与海洋工程装备产业体系齐全,产业链条长,产业规模、发展质量、发展速度一直稳居全国前列,已成为具有国际影响力的船舶和海洋工程装备制造大省。

“十四五”时期如何实现江苏海工装备和高技术船舶由大到强转变、高质量发展成为新的课

题。据《规划》编制负责人介绍,规划主要凸显几个特点:一是规划突出对“十三五”的深度总结,理清了发展基础,明晰了比较优势。二是规划突出了全产业链提升。三是规划突出了融合发展。

规划还提出了今后发展目标,我省要瞄准世界领先,对标世界一流,抓住国家建设“规模最大、产业链最完善的长三角船舶与海洋工程装备综合产业集群”的战略机遇,到2025年,国内市场份额超过40%、国际市场份额达到18%左右,均保持全国第一等21个量化指标。率先建成世界级船舶海工先进制造业集群,打造一批船舶海工装备高质量发展示范区,成为船舶与海工装备制造第一强省。

(夏纪福 古瑾)

银保监会促进养老金融发展 专属商业养老保险试点 累计保费4.72亿元

近日,国民养老保险公司正式开业,根据公司发展规划,其将重点发展养老年金保险、专属商业养老保险,以及商业养老计划等创新型养老金融业务,着力满足人民群众多样化养老保障需求。此外,养老储蓄试点即将启动,主要面向中低收入人群的商业养老计划试点正在抓紧筹备。

据介绍,2021年6月,6家保险公司在浙江省和重庆市开展专属商业养老保险试点。截至2022年2月末,试点公司累计承保保单7.18万件,累计保费4.72亿元,其中新产业、新业态从业人

员投保超过1.2万人。自2022年3月1日起将专属商业养老保险试点区域扩大到全国,并将养老保险公司纳入试点。养老理财产品试点范围从“四地四机构”扩大到“十地十机构”。

据银保监会相关部门负责人介绍,下一步,银保监会将继续有序推进商业养老金融发展,鼓励和支持银行保险机构立足人民群众养老需求,推出更多元的养老金融产品,优化管理机制,以新颖的业务、优质的服务、审慎的经营,开创养老金融发展的新局面。

据人民网

天舟二号货运飞船撤离空间站核心舱组合体



记者从中国载人航天工程办公室了解到,天舟二号货运飞船完成空间站组合体阶段全部既定任务,于北京时间3月27日15时59分撤离空间站核心舱组合体。

天舟二号在轨运行期间,进行了一系列拓展应用试验。目前,飞船状态良好,后续将在地面控制下择机再入大气层。

天舟二号是中国空间站关

键技术验证阶段发射的首艘货运飞船,于2021年5月29日在海南文昌发射场发射入轨,为空间站送去6.8吨物资补给。

据新华社

我市启动社会面巡防 “十户联防”联勤工作试点

京江晚报讯 为进一步夯实“平安镇江”基础,提高全市社会面打防管控质效,3月25日上午,市公安局在丁卯沃得广场举行市社会面巡防“十户联防”联勤工作的试点启动仪式。

2021年,全市公安“巡处一体化”勤务模式在丁卯辖区进行改革试点,此项改革目前已经在市全面推开,“丁卯经验”更是作为“样板经验”在全市推广。

“十户联防”是市公安局为了进一步加强平安建设、强化社会联防联控而推出的一项创新举措。主要在加强全市巡特警部门、派出所巡特警等专业巡防力量整合的基础上,充分调动、融合街面商户、企事业单位、物业公

司等为主体的社会化巡防力量,以“十户联防”的方式开展治安防控,建立巡逻民警与业主、从业人员联系机制,动员发动物业保安、企事业单位保安、网格员参与巡防,既当信息员、又当巡防员,力争通过现代巡防警务机制改革运行,不断提升全市社会面巡防联勤化、实战化水平,全力推动我市街面巡防警务前移。

仪式启动后,镇江新区公安分局、巡特警支队向参与“十户联防”的小区物业、社区工作人员及商户代表发放佩戴了“十户联防”志愿者红袖标,在部分商户安装了装备箱,主要有抓捕器、防棍、灭火器等。

(仇亦非 戴祥 张兆勇)